

江海小记者现场体验食品加工、检测,了解食品添加剂、农药残留等知识——

食品安全 健康未来

今年食品安全宣传周的主题是“尚俭 崇信 尽责 同心共护食品安全”。由市食安办主办、南通报业传媒集团承办的“‘食品安全宣传周’江海小记者采访体验活动”先后走进南通农副产品物流有限公司和菲颂工厂。小记者们实地参观,自己动手,体验了解食品添加剂、农药残留等食品安全知识。



“今天,我是食品安全检测员”



“欢迎同学们!你们在家、在学校食堂里吃的菜,绝大多数都来自这里哦!”近日,由市食安办主办、南通报业传媒集团承办的“‘食品安全宣传周’江海小记者采访体验活动”走进南通农副产品物流有限公司。来自紫琅一小的小记者们实地参观体验检测员的日常工作,了解他们是如何保障大家吃到安全放心的农副产品。

通农物流作为南通市区最大的农批市场,基本包含了市面上能看到的所有农副产品。上午9点半,在通农物流检测中心检测员的带领下,小记者们首先来到水果区,当时正是交易时间,里面非常繁忙热闹,四五十种新鲜水果琳琅满目,国产、进口应有尽有。穿梭在梨、冬枣、石榴等当季水果和榴莲、车厘子等进口水果之间,小“吃货”们有点“走不动”了。“看到想吃的可以尝一尝!”在摊位老板的热情邀请下,小记者们品尝了葡萄、石榴、小番茄等水果。

“大家都知道,为了防止蔬菜水果有病虫害,在种植的时

候都会喷洒农药,如果农药残留量超标,就会对人体有害。”检测员告诉小记者,“通农物流会做好检测工作,大家可以放心吃。”那么,农药残留检测是怎么做的,都有哪些步骤?同学们带上自己爱吃的水果走进检测中心,体验当一小检测员。

来到检测中心,小记者们仿佛置身于实验室,除了操作台外,往里走还有不少小房间。检测员告诉大家,进入通农物流的蔬果、干货等,都要先取样再送到这里接受抽检,每天要检测约600个批次。在前处理室里,检测员告诉小记者,“快检在30分钟到1个小时内出结果,如果快检结果显示农药残留超标,我们就要将样本拿到这里进行前处理,然后再用更精密的仪器去分析是什么农药超标,超标多少。”

在检测员的带领下,小记者们还参观了专门检测食品添加剂的液相色谱室、检测农药残留的气象色谱室,以及检测重金属的原子吸收室。“原来不同的农产品检测的东西也不一样哇!”大家在感叹中来到了样品室门前。检测员介绍,检测过的样品一般要在这里储存两三天,如果商户或者消费者对检

测结果有疑义,可以把那个批次的样品找出来再检测一遍。

参观结束就到了动手体验环节,同学们把刚刚从水果区带来的水果样品放到操作台上,在检测员的指导下为水果做起了农药残留快检。“用于检测的样本需要2克。”小记者们有的剥石榴,有的给葡萄削皮,然后把样本投入量杯称重。加缓冲液震荡洗涤,静置一会儿,再吸取待检样品液滴入微孔板里,加检测试剂……这一套流程完成后,就可以把微孔板放入检测仪器里等待系统分析结果啦。

等待间隙,小记者们观看了“小通说食安”宣传片,并和检测员玩起了快问快答小游戏。“哪种食品不得添加任何食品添加剂?”“重金属元素更容易富积在鱼虾哪个部位?”“哪种食物一定要烧熟煮透,否则容易引起食物中毒?”……大家争相举手回答,在欢笑中巩固食品安全知识。小记者们纷纷说,回去后要把学到的知识讲给爸爸妈妈爷爷奶奶听,让全家人都吃得更安全健康。

王玮丽



播种食安理念 制作美味蛋糕

由市食安办主办、南通报业传媒集团承办的“‘食品安全宣传周’江海小记者采访体验活动”近日走进菲颂工厂,来自通师一附的小记者们观看了介绍菲颂蛋糕师傅上班流程的短片,学习了食品安全的相关知识,最后还自己动手,制作了一个健康又美味的蛋糕。

由于食品制作流程的特殊性,孩子们只能通过短片了解蛋糕师傅的上班流程:“他戴了两层帽子”“他洗手好认真”“他还通过了那个消毒的机器”……孩子们热烈讨论着蛋糕师傅进入操作间前经过的严格程序,“这样才能保证做出来的蛋糕也是安全、卫生的。”工作人员介绍说,工厂里还有一个化验室,对每天出品的蛋

糕进行化验检查,不合格的产品不会离开工厂,“为了保证化验室的无菌环境,里面每小时会进行15次以上的循环消毒。”

“制作蛋糕需要什么材料?”“奶油!”“那你们知道动物奶油和植物奶油有什么区别吗?”“动物奶油比较容易融化。”……一问一答之间,工作人员讲解了动植物奶油的区别、反式脂肪酸对健康的危害等知识,也在孩子们心中埋下健康安全饮食的种子。

讲完了关于奶油的知识,就到了孩子们最期待的环节:亲手做蛋糕。他们戴上小小厨师帽、穿上小围裙、戴上一次性手套,一个个跃跃欲试。拿到分装好的动物奶油,就在工作人员的指导下开始做蛋糕。

先在碗底均匀地铺上一层奶油,把最小的蛋糕胚放上去,用手

压一压,再铺一层奶油……如此往复四次,再放上自己喜欢的装饰物,一个小小的奶油蛋糕就做好了,“学到了食品安全知识,还亲身体验了蛋糕制作过程。”孩子们纷纷和自己的劳动成果合影留念,“我要把这个健康美味的蛋糕带回去,和爸爸妈妈分享。”

何家玉

